

将基层监督融入社区治理——

# 深化并“监”协作 护航基层治理

“现在小区户外充电棚多了，车子有地方停了，充电也安全了。”看到社区监委会成员在走访了解电动自行车充电设施使用情况，家住海港新村13号楼的王大伯表示，“楼道里飞线充电的现象明显减少了。”

狼山镇街道曹公祠社区将基层监督融入社区治理，在推动解决群众急难愁盼的过程中，发挥监委会作用，深化全过程监督，实现“事前”“事中”“事后”并重，努力让居民群众在共建共治共享的氛围中感受到更多的获得感、幸福感、安全感。

注重学习转化，当好“护航者”角色。社区监督委员会是基层监督的“神经末梢”。今年以来，社区努力提升监委会履职能力，结合思想教育及社区中心工作，对标政治思想、业务技能、监督职责、基层治理等重点内容，持续在学习转化上聚合发力。在社区组织开展的各类学习会议、集中培训和业务交流中，监委会成员积极参与、认真学习，熟知掌握各项制度和惠民政策。同时，坚持需求牵引、问题导向，在党群座谈会、居民议事会、网格走访、微网格群中，及时收集群众诉求，跟进反馈问题解决，全过程参与监督，搭起了社区与群众间的“连心桥”，发挥了监委会在基层治理中的“前哨”作用。

围绕重点关键，扛起“守护者”职责。安全稳定是推动社区发展的重要基石，社区监委会以安全监督检查为抓手，聚焦居家安全、公共安全、企业商超安全生产等重点，开展精准监督，进一步督促社区“两委”压紧压实安全生产监管责任。今年3月初，社区发

动网格党支部、党员群众骨干、微网格员等力量，将小区所有楼幢分片包干，针对楼道杂物、占用消防通道、电动自行车违规停放充电等隐患，拉开了地毯式全覆盖集中整治。面对少数居民不理解不重视的情况，监委会成员主动靠前，发挥与群众相熟的优势，与社区人员一起，耐心细致做工作，宣传消防安全、公共安全知识，争取居民的最大配合。工作中，社区监委会紧盯“基层党建”“三务公开”“三资管理”“三重一大”“惠民政策落实”等监督重点，常态化开展主动监督、跟进监督，确保社区各项事务阳光透明、规范运行。

回应民生关切，践行“服务者”使命。民生无小事，枝叶总关情。社区监委会成员在走访中了解到，小区内新能源汽车充电难问题成为新能源车主的烦心事。经向社区“两委”反馈与商讨，敲定了解决方案，社区党委、监委并“监”协作，社区党委邀请政协委员、社区律师、车主代表召开专题议事会；监委成员勘察合适场地，深入走访，听取群众意见建议，共同推动“共享充电桩”落地。“停车、扫码、充电，有了共享充电桩，充电方便又安全。”海港新村的陈女士用新安装的共享充电桩，快速给自家新能源汽车充上了电。“楼道堆放、顶层渗水、私拉线充电……”社区“微网格群”的一言一语，监委会成员时时关注，与网格员联动，推动问题解决的同时，引导居民参与社区治理，凝聚了群众共识，活跃了邻里感情，营造了“小家到大家，社区是一家”的良好氛围。

刘源 唐晶晶

## 乱停乱放“精”整治 六力共治解民忧

### C 社区故事会

“您好，请将电动自行车有序停入线框内，感谢配合！”这是中远小区网格员陈智慧在巡查期间要重复说的一句话。在小区，非机动车乱停放等不文明现象时有发生。为此，任港街道中远社区积极开展消防安全培训、微网格员安全知识宣讲。前不久，中远社区党委联合业委会、物业公司携手城管部门聚焦电动自行车停放问题，进行集中整改。

在整治行动中，中远社区以“六力共治”为基石，发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，成立了由社区党员、志愿者、城管队员等组成的联合整治小组。小组成员们深入社区各个角落，对电动自行车乱停现象进行全面排查和摸底调查。采取“业委会+城管”的联合行动模式，对电动自行车出行密集区域进行精准整治。以分批次、分时段、分地点、分措施的方式进行精细化管理。

对于乱停乱放的电动自行车行为，网格员耐心劝导，引导市民将车辆

停放在指定区域。社区志愿者向居民宣传文明出行的理念，引导居民自觉遵守交通规则，文明使用电动自行车。通过发放宣传资料、现场讲解等方式，普及交通安全知识和电动自行车管理规定，提高居民的安全意识和文明素质。

“我们这条街人流量大，之前电动自行车乱停，顾客就餐停车困难，也给我们造成了困扰。这段时间的非机动车整治后，停车井然有序，我们生意也变好了，为城管和社区点赞！”沿街店主黄先生竖起了大拇指。

停车秩序整治后，中远社区组建“红色港湾·楼小二”志愿队伍，配合社区、物业工作人员一起做好文明劝导，共同维护好辖区的“第一门面”。接下来，中远社区将深化网格化管理，持续强化网格员队伍的建设，推进安全隐患的细致摸排工作，做到问题早发现、早处理。以“网格化+常态化”方式，对胡乱停车等现象进行日常巡查，对违规现象进行劝诫，防止已整改问题“返潮”，真正把治理效能转化为群众的网格幸福指数，为社区居民的安全“保驾护航”。

陆陈程

## 小区集市在身边 便民服务“零距离”

“我刚刚买了一些大别山的野生蘑菇，据说这是山里的营养宝藏，买点回去尝尝，要是好的话我下次再买。我已经加了销售人员的微信了，下次他们还可以送货上门呢。”在天安花园集市上满载而归的黄女士笑着说。

25日下午，文峰街道厂南社区党委、新时代文明实践站、工会、天安花园业主委员会、港力物业公司等联合举办“第二届天安花园集市”活动。

本次集市以“便民”为目标，将民俗、健康、休闲、非遗等元素融为一体，通过设置各式各样的摊位，将民俗文化体验、甜点品尝、儿童垂钓、绿色有机食品售卖、养生服务进社

区等丰富多彩的活动送到小区居民身边，让居民们切身感受到社区生活的美好。当天，集市成交金额在5000元左右，许多社区居民也像黄女士一样，纷纷添加了“摊主”的微信，互相留下联系方式。

“随着社区居民生活水平的日益提高，大家对生活品质的要求也越来越高。本次集市活动不仅方便了居民们采购各类生活物资，还提高了居民的参与度，兼具实用性和娱乐性，有效推动了社区经济的发展，改善了社区商业环境。以后，我们将不定期地举办类似的活动，让更多居民享受到家门口的便利。”社区党委书记王建表示。

顾铮铮



28日，新城桥街道司法所联合八厂社区党委在崇川法院政治忠诚教育馆开展宪法主题宣传活动，拓宽普法宣传面，切实增强居民的法律意识。于婷婷



27日下午，崇川经济开发区太平社区关工委、妇联携手心乐幼儿园开展了“‘漆’彩童年 ‘扇’绘遗韵”主题活动。以漆为笔，以水作画，带领孩子们体验非遗雅韵。张云霄



近日，和平桥街道起凤社区新时代文明实践站邀请南通国防动员办公室、蓝天救援队，指导居民进行防灾减灾消防演练。李斌



27日，天生港镇街道国庆村、新闸村、白龙庙社区关工委、共青团、工会联合会联合老干部代表、天生港幼儿园开展“无烟行动伴六一自由呼吸护成长”主题宣传活动。查梦淳